

【活動訊息】

- ◇ 輔導處將於5月2日(四)、5月3日(五)中午12:10辦理高二學長姐選組經驗分享，請同學踴躍報名參加。
- ◇ 各大學暑假營隊訊息已陸續上網公告，請同學把握機會踴躍參加!相關訊息可至本校社團活動組【文華高中>學生事務處>社團活動組>最新消息】或輔導處網頁查詢【文華高中>輔導處>大學營隊】查詢。
- ◇ 國立清華大學「Open House學院參訪日」，各院系時間請參閱輔導處最新消息。

【升學資訊】

- ◆ 倘若同學申請大學需要檢附「校長推薦函」，須經導師、輔導處簽注意見後，由輔導處彙整後繳交至校長室。繳交期限為各校收件截止日期2週前，逾期不受理，相關申請流程表單請至輔導處索取。
- ◆ 請注意!!有參加備審資料講座、模擬面試、與老師討論備審資料的同學，秉持「受之學校，幫助學弟妹」的精神，請務必上傳備審資料電子檔，將老師們的用心傳遞下去!

相關資訊請參閱本校輔導處最新消息

【家庭教育文章】

強求的自然組會幸福嗎？高中選組前一定要思考的事！

作者：責任編輯 | 羅竟祐/摘錄至 IOH 網站

高中選組大哉問：類組是什麼？能吃嗎？

在高中選組中，各科系會針對系所之特質與著重能力，採計相關的科目，故科目考試難度往往較學測高上許多。按各大學科系著重之科目，類組分為三類。第一類組就是社會組，學習重心放在歷史、地理、公民三科，以文、法、商相關學系為目標。自然組則分為第二、第三類組，第二類組著重在物理與化學，以理工科系為目標；第三類組更多了生物科的學習，以生醫農相關科系為目標。

你被推著選自然組之前，可曾想過為什麼？

在台灣，自然組似乎在類組選擇上較被推崇，學生的耳邊總充斥著自然組比較好的說法。許多父母要求子女選擇自然組，認為唸社會組沒「錢」途。

就出社會找工作而言，自然組相關大學科系因為方向明確又比較能累積實作經驗，所以較有優勢，倘若你的興趣確實在此，你的類組選擇可說是毫無壓力的。然而，實際上，卻有不少選擇自然組的學生是興趣不在此或是未明的，除了「工作較好找」這個理由以外，他們背後還有哪些可能的考量呢？

首先，是台灣的社會科考試方式。社會科考題以選擇題、簡答題居多，因此能以「死背」解決，即使忘記也能憑著過去的印象去猜題。相反地，數理科目強調對於公式、觀念的理解，解題中一個觀念的不清楚，就可能使你失去整題的分數。即使學測時所有學生的考科皆相同，上述現象也使得「自然組在考試上比社會組更有優勢」的說法不斷出現。另外，自然組與社會組在數學科的學習內容也會有很大的不同，自然組考的「數甲」內容較深廣；社會組考的「數乙」則相對簡單，自然組跨考社會組、搶商科名額情況因此出現。

自然組至上風氣背後的隱憂

因為在沒有想清楚的情況下，硬著頭皮選擇了自然組，很多同學是被繁重的課業壓得喘不過氣，但即使如此，多數人仍極力說服自己，只要熬過這兩年，一切就會值得了，結果每天的學習就在如此的壓力下反覆著。兩年後，可能真的有同學熬過來了，但更多的是其他兩類結局——不是繞了一圈又回到社會組的路上，就是學習興致燃燒殆盡，在課業表現上一蹶不振。

此外，針對「自然組在學測表現較社會組優異」的說法，就學測考試的範圍而言，兩類組在課程進度上沒有太大的差異，差別僅在於老師因為課程時間多寡，而能帶到的課程深度。然而，這些多出的深度常超出學測的考試內容，並非必要。自然組在學測表現較好的現象可能並非來自於類組本身，而是社會風氣使然，由於各科成績表現優異的學生多被鼓勵就讀自然組，使得自然組在成績表現上優於社會組，這是我們應進一步思考的。

社會組工作不好找？

筆者常聽到周遭許多父母對孩子說：「你成績那麼好，不要唸社會組啦！」這句話似乎暗示著自然組是一條較為適合的路，進一步追問原因，父母的答案是基於自然組在工作尋找上較為容易，但事實真是如此嗎？

武陵高中輔導組長甘玉慈指出：「二、三類組學科的就業方向較為明確；然而，一類組的學生偏向通才，你今天學中文，未來不一定要做中文，也不能只做中文。一類組孩子善於思辨、溝通的特質，是他們較二、三類組孩子有優勢之處。我們應該回到特質上談，不是說某一群人必然優於另一群人。」

自然組偏向「專才」，社會組則偏向「通才」，這兩種不同特質的人才各有其優勢。自然組學科大多有明確的職業目標，學生將不斷接受相關訓練，培養某一特定領域的專業。

為何不讀自己喜歡的書？

成功沒有絕對的途徑，但熱忱與努力常是成功案例中不可或缺的因素。不明就裡地丟出類組選擇之前，不妨靜下來想想，你真的想讀這個類組嗎？走自己壓根不想走的路，結果不是繞一大圈回到原地，就是把自己的熱情耗損殆盡。你可能認為，為了更好的未來，先將興趣擺一旁也無妨，再痛苦頂多是兩年的事；但事實往往不是如此，兩年後，當你面對大學的選擇，又可能屈就於同樣的想法，差別只是一這次你將要忍四年。

讀自己喜歡的書，你才有自主加深、加廣學習的動力；學習可以是很廣泛的，遠比念書、考試來得多，它應是知識的成長，而不是生活上的凌遲。無論你的興趣在哪一個類組，你都應積極規劃，創造優勢並彌補不足。

停止「把未來留待未來做決定」的想法！

思索未來是一件重要的事情，高中生大多同意，卻鮮少人實際放心思在上頭，不少學生想到心煩，就會萌生「我才高中，等之後再說啦！」的想法。

然而，沒有確定未來的目標和方向，你該如何規劃生活呢？有了明確目標，你才能分析哪一個類組對自己有所幫助。雖說類組並不全然決定你未來的科系，但類組的訓練會讓你在就讀相關科系上更有優勢。